
 
 

Ata da 8ª Assembleia Ordinária do COMTUR – 12/08/2015 
Sede da Representação Regional Serrana da Firjan - Av. D. Pedro I, 579 - Petrópolis 

 

PRESENTES: Carlos Alberto Mariz Pinto (ABIH/RJ); Daiane Itaborahy Espindula (AGFAP); Vitor Paulo 
Azevedo Valente da Silva (APA-Petrópolis/ICMBIO); Eva da Silva Brandão (Atitude Artesanal); 
Pasquale Cutrupi (Casa D’Italia Anita Garibaldi); Frederico Ferreira de Oliveira (CEFET/UNED-
Petrópolis); Aymê Magno da Silva (CEJA); Marcelo Henrique Croscob Teixeira (Clube 29 de Junho); 
Nelcyr A. Costa Filho (COMDEP); Luciana Bassous Pinheiro (Coordenadoria de Comunicação Social/ 
Gabinete-PMP); Edison Rodrigues (CPTrans);  Evany Noel Carvalho (FCTP/Presidente do COMTUR); 
Raquel Neves (FCTP);  Jonny Klemperer (FIRJAN); Marisa Guadalupe Plum (IHP); Candice Ballestre 
(IPHAN); Tiago Teixeira Ceschine (Mitra Diocesana); Isabela Verleun (Museu Imperial); Marcelo 
Florêncio (PC&VB/Vice-Presidente do COMTUR); Cláudia Pacheco (SEBRAE); Adriana Salim (Secretaria 
de Educação); Gustavo Massi Leão (Secretaria de Fazenda); Rosana Portugal (Secretaria de Meio 
Ambiente e Desenvolvimento Sustentável – SMADS); Lúcia Fernandes Ribeiro (Secretaria de Obras); 
Renato Winter (Secretaria de Planejamento e Desenvolvimento Econômico); Flávio Cacilhas 
(SINCOMPE); Germano Valente (SindPetrópolis); Maria das Graças Duvanel Rodrigues (UCP); Robson 
Batista da Silva (UDAM); 
 
AUSENTES JUSTIFICADOS: Luis Cláudio Hammes Abreu (Secretaria de Ciência e Tecnologia); Marília 
Mills (SENAC); Renata Hammes (SENAC); Rosemere de S. Silva (SICOMÉRCIO);  

AUSENTES NÃO JUSTIFICADOS: FECOMÉRCIO; Secretaria de Agricultura e Abastecimento e Produção; 
Secretaria de Ciência e Tecnologia; Secretaria de Segurança Pública; SETRAC; Subprefeitura de 
Petrópolis. 
 
OUVINTES: Giovana Carvalho (CEFET/UNED-Petrópolis); Sávio Barreto (CEFET/UNED-Petrópolis);   
André A. Z. Sardinha (Secretaria de Planejamento e Desenvolvimento Econômico); Daniela A. S. 
Tedesco Marques (SindPetrópolis); Flávia Rocha (TV Participação); Moisés do Valle (TV Participação). 
 
A reunião foi iniciada às 16h e 20min. 
A Sra. Evany Noel abriu a assembleia mencionando a nova composição do colegiado do COMTUR, a 
partir da realização do I Fórum Municipal de Turismo, no dia 04 de agosto de 2015 e falou sobre o 
prosseguimento dos trabalhos do Conselho. Informou sobre a adoção de um crachá para cada 
instituição nas reuniões do conselho, já utilizados no referido Fórum, como estratégia para facilitar as 
votações. Orientou que os membros titulares das instituições ou os suplentes que estejam os 
substituindo, com uso do crachá, se acomodem nas mesas e que os suplentes e convidados utilizem 
as cadeiras situadas ao redor. Apresentou o Jornal dos Conselhos Municipais, distribuído aos 
presentes, para que todos tomem ciência das ações que estão sendo desenvolvidas. 
 
1 - Aprovação da ata da Assembleia Ordinária de julho de 2015. 
A ata da 7ª Assembléia Ordinária, de julho de 2015 foi aprovada pelos conselheiros sem ressalvas. 
 
2 - Comunicações. 
Como nenhuma comunicação a ser feita em plenário foi enviada previamente, a Sra. Evany sugeriu 
que os dez minutos dedicados a esse item fossem incorporados ao final, ao item de assuntos gerais, o 



que foi aceito pelo colegiado. A Sra. Marisa Guadalupe sugeriu à Sra. Evany que fosse dada uma 
explicação aos novos conselheiros sobre os procedimentos adotados no COMTUR, o que foi 
prontamente aceito pela presidente. A Sra. Evany explicou que as atas não são lidas em plenário. Os 
conselheiros as recebem por e-mail, e se houver qualquer sugestão de inclusão ou alteração, a nova 
redação poderá ser enviada por e-mail, ou ser apresentada na assembleia para análise e aprovação 
imediata; as comunicações são enviadas por e-mail antes da assembleia e a secretaria do COMTUR as 
encaminha aos conselheiros; outros assuntos que os conselheiros desejarem submeter aos 
conselheiros poderão ser apresentados em Assuntos Gerais; também durante este item de pauta, os 
conselheiros poderão sugerir a apresentação e/ou debate de algum assunto em especial, que se 
aprovado pela plenária poderá ser incluído na pauta da assembleia seguinte. 
 
3 – Deliberação sobre o preenchimento das vacâncias parciais ou integrais em segmentos da 
Sociedade Civil (alíneas g,i,k), conforme previsto no § 2º do Art. 20 do Edital de Convocação do I 
Fórum Municipal de Turismo de Petrópolis. 
Alguns segmentos da sociedade civil previstos para compor o COMTUR não tiveram todas as vagas 
preenchidas no I Fórum Municipal de Turismo. No caso de “duas instituições religiosas”, somente a 
Mitra Diocesana se inscreveu, tendo vacância em uma vaga. No caso das vagas para “duas 
instituições de ensino superior”, somente uma se candidatou, a UCP - Universidade Católica de 
Petrópolis, ficando, portanto, uma vaga a ser preenchida. Com relação às vagas para “duas 
instituições de guias de turismo”, não houve candidatos, ficando as duas vagas a serem preenchidas. 
A Sra. Evany enumerou alternativas para preenchimento das vagas não ocupadas: a Casa dos 
Conselhos lança um novo edital para preenchimento das vagas; ou estas vagas podem ser deixadas 
como está. Esta decisão é dos conselheiros. A Sra. Marisa Guadalupe sugeriu que no caso das 
universidades, as candidatas deveriam ser identificadas e oficiadas diretamente, convidando-as 
oficialmente. O Sr. Marcelo disse que o Estado é laico, abriu-se espaço para diferentes instituições 
religiosas e somente uma se candidatou. Não devemos nos dirigir a ninguém em especial, para não 
haver direcionamento. A Sra. Evany lembrou que ficou decidido em assembleia, antes da realização 
do I Fórum Municipal de Turismo, que não seria o COMTUR o responsável pelos convites às 
entidades, justamente para se evitar acusações de direcionamento, por isso foi feita ampla 
divulgação através da mídia e a casa dos Conselhos Municipais expediu informação para ampla mala-
direta. Muitas instituições não deram entrada à sua candidatura porque não possuíam documentos 
atualizados. Considerou que seria mais democrático fazer um novo edital. O Sr. Gustavo Leão 
perguntou se os conselheiros não poderiam ser os encaminhadores desses convites. A Sra. Evany 
respondeu que sim, e que era esta a intenção mesmo, que os conselheiros participassem dessa ação, 
mas não o COMTUR pelas razões explicadas anteriormente. O Sr. Germano disse que no caso de se 
lançar um novo edital seriam reeditados convites a entidades que não têm documentação, que não 
se interessaram em apresentar candidatura, e que acabarão por não acrescentar nada. O Sr. Marcelo 
é a favor de que seja feito um convite oficial pelo D.O., em forma de edital para ser o mais 
democrático possível. A Sra. Luciana Bassous enumerou todas as mídias utilizadas na divulgação do I 
Fórum Municipal de Turismo: D.O., rádio, TV Participação, Facebook, release para a imprensa em 
geral, Jornal dos Conselhos etc. A Sra. Evany solicitou que os conselheiros votassem sobre que ação 
seria tomada com relação à ocupação das vagas, e vinte conselheiros votaram pelo lançamento de 
novo edital para as candidaturas a estas vagas, com data limite em outubro. A Sra. Evany disse que 
foi solicitada uma inversão da pauta por alguns conselheiros que necessitavam sair mais cedo devido 
a compromissos, e todos concordaram. Então o item 5 da pauta passou a ser o 4. 
 
4 – Composição de Grupos de Trabalho – GTs 
A Sra. Evany explicou aos conselheiros sobre o objetivo da criação dos Grupos de Trabalho que 
tratam especificamente de assuntos priorizados pelos conselheiros. Os membros do COMTUR se 
candidatam para fazer parte destes grupos e se reúnem em dias e horários de sua preferência e 
apresentam os resultados em assembléia. Assim foi feito anteriormente com relação ao Projeto de 



Sensibilização Turística, que acabou se tornando um programa de governo, Corredor do Turismo, 
Qualificação de Mão de Obra e Empregabilidade (tem o objetivo de compatibilizar os empresários de 
turismo com os provedores de mão-de-obra) etc. Informou sobre a reunião realizada no dia anterior, 
em Itaipava, entre empresários e o poder público, sobre o Portal de Empregabilidade apresentado 
pelo SindPetrópolis, que foi fruto do trabalho do GT mencionado. Explicou que o Corredor do 
Turismo tem por finalidade trabalhar vinte e um espaços entre o Centro Histórico, União e Indústria, 
até a Posse, com a atenção centrada nos cuidados com o lixo, transporte, urbanização etc. É um 
trabalho permanente, e as novas instituições do COMTUR podem se candidatar a fazer parte dos 
grupos. O conselheiro Robson Batista da Silva, da UDAM, se ofereceu para participar do Corredor de 
Turismo, o que foi aceito. A Dra. Rosana Portugal, da SMADS, disse que gostaria de participar, mas 
devido à sua falta de tempo sugeriu a participação de sua suplente Juliana Santana, o que foi aceito. 
A Sra. Evany também falou sobre o Programa de Sensibilização Turística, e suas três vertentes: 
Comunicação, Educativa e Segmentada, e as ações já implementadas como a campanha #Somos 
Todos Petrópolis. Falou também sobre a atuação do grupo de trabalho da Vertente Educativa junto à 
Secretaria de Educação, no ano passado, para atualização do conteúdo programático da disciplina de 
História, Geografia e Turismo de Petrópolis / Educação para o Trânsito (HGPT/ET) e do curso de 
capacitação de professores desta disciplina para o Turismo, ministrado pelo CEFET durante 2015, que 
consiste em aula mensal e duas visitas técnicas. A Sra. Marisa sugeriu que, em conjunto com a 
UDAM, seja feito um trabalho com as associações de moradores, e a Sra. Evany informou que é uma 
ação já planejada para a Vertente Segmentada. O Sr. Robson se ofereceu para contribuir. A Sra. 
Evany explicou que a Vertente Segmentada cobre todos os setores não permeados nas outras 
vertentes e é muito abrangente. Envolve workshops para capacitação de agentes de trânsito, 
frentistas de postos de gasolina, taxistas, recepcionistas de hotel e outros, o que envolve um 
investimento financeiro, ainda a ser disponibilizado. Mencionou também o Circuito Viva Petrópolis, 
ação de sensibilização da população em visitas aos atrativos turísticos da cidade, em parceria com a 
SETRAC. Foi realizado um tour com mulheres atendidas pelos CRAS, que foi um sucesso e estão 
previstas outras edições no segundo semestre. Muitas mulheres nunca haviam feito algo semelhante 
e ficaram muito felizes em poder conhecer a nossa cidade. Existem muitas outras ações a serem 
levadas a cabo, mas que só podem ser realizadas com ajuda e parcerias, pois há falta de recursos. A 
Sra. Luciana Bassous sugeriu que todas as ações feitas pelo COMTUR sejam divulgadas nas mídias 
sociais, com fotos e conteúdo, e que seja criado um WhatsApp. O Sr. Robson ofereceu o suporte da 
UDAM. A Sra. Graça vai solicitar a ajuda da Sra. Kátia Manangão, professora de marketing da UCP, e 
membro do COMTUR, para que faça parte da Vertente de Comunicação. A Sra. Evany pediu à Sra. 
Luciana que passe um e-mail explicando sua sugestão de utilização do WhatsApp nesta ação. A Sra. 
Evany disse que enviará o Programa de Sensibilização Turística para todos os conselheiros. E os Srs. 
Robson Batista da Silva (UDAM) e Renato Winter (Secretaria de Planejamento), e a Sra. Marisa 
Guadalupe (IHP) se candidataram para o GT da Vertente Segmentada. A Sra. Evany disse que é 
necessário priorizar ações no GT do Plano Diretor de Turismo e Índice de Competitividade para que o 
grupo se atualize e acompanhe a evolução do Turismo no município. Informou também que vai 
enviar para os novos conselheiros, por e-mail, informações sobre o Índice de Competitividade, 
ferramenta de avaliação dos destinos indutores do desenvolvimento turístico regional, desenvolvida 
pelo Ministério do Turismo, SEBRAE e Fundação Getúlio Vargas para mensurar o nível de 
desenvolvimento do setor utilizando treze dimensões, e que são avaliadas anualmente. As seguintes 
entidades se ofereceram para participar do GT do Índice de Competitividade: FCTP, PC&VB, CEFET, 
ABIH, SindPetrópolis e Atitude Artesanal. A Sra. Evany mencionou a necessidade de elaborar o 
regimento do COMTUR, revê-lo e mandar para a avaliação do Jurídico da FCTP para que então seja 
encaminhado para a Procuradoria do Município para análise. A Sra. Aymê opinou que o Jurídico é que 
deve vir ao conselho e informar o que querem que seja feito. Todos concordaram com o convite ao 
Jurídico para vir à assembleia, e esclarecer o que se fizer necessário. A Sra. Evany lembrou que na 
última assembléia, quando se falou sobre a Bauernfest, houve a sugestão de se formar um GT para 
tratar da requalificação de eventos, começando já pelo Natal. O Sr. Marcelo comentou que para não 



perder o foco, o GT começaria pela Bauernfest e o Natal, já que são muitos os eventos da cidade. O 
Sr. Robson sugeriu, então, a criação de um GT de Eventos que inicialmente trataria da Bauernfest e 
do Natal. A Sra. Adriana disse que esse GT de Eventos cuidaria dos eventos maiores primeiro e que 
depois se ocuparia dos outros. O Sr. Pasquale pediu que a Serra Serata seja incluída. A Sra. Isabela 
disse que se deveria criar primeiro o GT de Eventos, que seria incumbido de criar uma agenda para a 
priorização dos eventos a serem requalificados. As entidades que se candidataram foram: Museu 
Imperial, Clube 29 de Junho; AGFAP, CPTrans, FCTP, UDAM, PC&VB e Atitude Artesanal. O Sr. 
Frederico mencionou a criação do Fundo de Turismo e a necessidade de se lutar por recursos para o 
setor e propôs a criação de um GT para discutir sobre fontes de financiamento de projetos do Plano 
Diretor de Turismo e de ações priorizadas pelo COMTUR, que hoje vão parar em secretarias que têm 
limitações financeiras. A Sra. Evany lembrou que o Regimento delibera a criação do FUMTUR, e que 
este também consta do Plano Diretor. O Sr. Carlos mencionou a subvenção que o PC&VB recebia da 
prefeitura, e a Sra. Evany disse que a prestação de contas é muito complicada e detalhada. O Sr. 
Jonny comentou que a experiência no setor tecnológico com relação a fundos é desanimadora. O 
Fundo Tecnológico existe e é difícil, vivem de subvenções. O Sr. Gustavo disse que irá comentar com 
o Secretário de Fazenda se poderá participar do GT do FUMTUR. A Sra. Luciana comentou que acha 
que não pode sair verba do ISS, mas o Sr. Frederico disse que é possível sim. A Sra. Evany disse que 
tudo isso deverá ser tratado no GT e não nesta assembleia. As entidades que se inscreveram para 
participar desse grupo foram: CEFET, SindPetrópolis, a FCTP com a participação da assessoria jurídica, 
PC&VB, o setor orçamentário da Secretaria de Planejamento (a ser consultado). Também ainda terá 
que ser definida a coordenação dos grupos. A Sra. Graça ficou de consultar a Sra. Kátia Manangão 
sobre a possibilidade de participar no GT do Programa Sensibilização Turística, na Vertente de 
Comunicação. A Sra. Isabela Verleun disse que poderá consultar a Sra. Regina do Setor Educativo do 
Museu Imperial, se poderá participar do mesmo programa, na vertente Educativa. Na Vertente 
Segmentada, a UDAM e a Secretaria de Planejamento querem participar. Estas pendências sobre 
convites para participação em GTs poderão ser comunicadas na próxima assembleia. 
 
5-Proposta de realização de evento para apresentação e debate sobre temas relevantes para a 
atividade turística em Petrópolis em comemoração ao Dia Mundial de Turismo (27 de setembro). 
A Sra. Evany comentou que há muito tempo não se faz um evento comemorativo do Turismo em 
Petrópolis direcionado ao público externo, ou seja, aquele que não participa diretamente das ações 
da FCTP, do COMTUR e do trade. Então, sugeriu a realização de um evento aberto ao público em 
geral para apresentar o que está sendo feito neste setor, trazendo palestrantes de destaque no 
Turismo. Propõe um evento de conteúdo e a Sra. Cláudia disse que o SEBRAE pode trazer um 
palestrante que enriqueça o evento. A Sra. Adriana sugeriu que no próximo ano se faça uma 
programação de qualidade, planejada com antecedência, com espaço para exibição de trabalhos 
acadêmicos, pois este ano a data já está muito próxima e não haverá tempo hábil para se fazer muita 
coisa. A Sra. Evany disse que é possível ser feito algo ainda este ano, de menor porte, e que o 
importante é que já se plante a semente de algo maior. A Sra. Graça disse que dá para fazer algo esse 
ano que vai dar lucros no próximo ano, algo mais completo, que seria uma ação do COMTUR. A Sra. 
Marisa Guadalupe sugeriu a reedição do Prêmio Koeler que perdeu espaço. O Prêmio Guerra Peixe 
foi adiante e o Prêmio Koeler foi desativado. O Sr. Renato Winter sugeriu que no evento desse ano 
sejam focados assuntos já existentes. O plenário decidiu que a data escolhida para o evento será 29 
de setembro, e o Sr. Robson sugeriu a realização de um evento de conteúdo acompanhado de 
exposições paralelas, e a realização da 1ª Semana do Turismo. A Sra. Adriana sugeriu que o evento 
seja incluído na programação do 2º Congresso de Ação Integral, já formatado, sobre Petrópolis, 
cidades educadoras, como Barcelona. Enviariam um convite para o CEFET e à FCTP para participarem. 
Vão percorrer todos os equipamentos do Centro Histórico. O COMTUR faria o trabalho dentro do 
Congresso para planejar melhor para o ano que vem. A Sra. Candice pontuou que o foco do Turismo 
é muito abrangente, então poderia ser focada a questão do Turismo e Patrimônio, centrando o tema 
em educação patrimonial, na área da Educação. A Sra. Graça acha que deveriam ser dois eventos 



distintos e a Sra. Evany apoiou que considera importante fazermos eventos em separado e afirmou 
que, de qualquer forma, a FCTP e o CEFET estarão apoiando a programação do Congresso de 
Educação integral, reafirmando a parceria já existente. O Congresso acontece entre 15 a 18 de 
setembro. Foi definida a data para uma reunião de definição do evento de Turismo. Será no SEBRAE, 
dia 20 de agosto, às 14h30, e contará com a participação do CEFET, CEJA, SEBRAE, IPHAN, FCTP, 
AGFAP, UCP e Secretaria de Obras. 
 
6-Assuntos Gerais. 
O Sr. Marcelo abordou o tema da transferência das reuniões do COMTUR para o auditório da Casa 
dos Conselhos, na Av. Koeler, já que o espaço foi criado e estruturado para receber todos os 
Conselhos Municipais. Pediu a avaliação dos conselheiros sobre a troca da Firjan pela Casa dos 
Conselhos para realizar as assembleias do COMTUR. Mencionou a dificuldade de estacionamento e a 
falta de estrutura semelhante à da Firjan. A Sra. Evany informou que a secretária chefe de gabinete, 
Sra. Luciane Bomtempo determinou que fossem abertas mais 10 vagas no estacionamento do 
Gabinete. Sr. Marcelo informou que a Firjan tem vinte e três vagas. O Prof. Frederico Ferreira 
lembrou que a estrutura da Casa dos Conselhos é composta de cadeiras somente, sem mesas onde os 
conselheiros possam fazer as anotações necessárias, e espaço onde possam colocar seus materiais. A 
Sra. Luciana Bassous disse que nem todos os conselhos se reúnem da mesma forma que o COMTUR. 
O Sr. Marcelo observou que a Firjan recebe o COMTUR generosamente, o local e a acústica são muito 
bons, tem isolamento sonoro, e é mais confortável. Disse que a preocupação dele ao se perder o 
estacionamento é o esvaziamento do COMTUR, devido às diferenças de estrutura. Acha que quando 
não puder ser na Firjan, havendo algum problema, a assembléia poderia ser realizada na Casa dos 
Conselhos. O Sr. Renato perguntou se haveria algum desconforto com o Gabinete se ficássemos na 
Firjan. A Sra. Evany disse que preferia levar ao Gabinete a decisão do COMTUR de permanecer na 
Firjan, e que depois seria decidido o que fazer. A Sra. Luciana Bassous solicitou que os conselheiros 
ajudem a divulgar o Circuito Ecorrural Araras-Videiras, e o portal 
www.circuitoararasvideiras.com.br, onde pode-se encontrar informações variadas sobre a região, 
desde hospedagem, galerias, lojas, restaurantes etc. A Sra. Evany parabenizou os empresários pela 
iniciativa, e observou que a  partir das reuniões entre a FCTP, a empresa Theopratique, vencedora da 
licitação para fazer os projetos de estruturação dos 4 circuitos ecorrurais e os empreendedores 
locais, os empresários do Vale das Videiras e Araras entenderam que poderiam iniciar um trabalho de 
organização e estruturação do circuito dentro do conceito de rede de cooperação e resolveram se 
unir e também trabalhar na divulgação de seus atrativos, que são tão especiais. A Sra. Isabela 
registrou sua satisfação pela notícia da licitação para o reinício da instalação da fiação subterrânea da 
Rua do Imperador, no Centro Histórico e parabenizou a Prefeitura de Petrópolis. A Sra. Evany 
explicou que este recurso do BID, através do PRODETUR seria perdido, porque estava destinado a 
obras de reurbanização da Rua Teresa, mas os empresários deste pólo de moda não aceitou as obras 
e no início do governo, o Prefeito Rubens Bomtempo solicitou a transferência deste recursos para 
finalizar as obras de reurbanização do Centro Histórico, o que foi aceito pelo Governo do Estado que 
é o intermediário do PRODETUR no RJ e pela equipe do BID, que veio a Petrópolis conhecer a Rua do 
Imperador, assistir a uma apresentação realizada pela Prefeitura de Petrópolis e escutar 
depoimentos do empresariado. E finalizou dizendo que foi mais uma importante conquista para o 
nosso município e ainda mais para o Turismo. O Sr. Jonny sugeriu a participação do COMTUR no  
grupo de trabalho para estudar e chancelar a criação da Estrada-Parque, junto ao ICMBIO, IBAMA, 
CONCER, PARNASO, REBIOTINGUÁ, APA etc., e se colocou à disposição para representar o COMTUR. 
A assembléia aceitou a indicação e o Sr. Jonny fará um relato sobre as ações na próxima assembléia. 
O Sr. Vitor convidou os conselheiros a visitarem a Exposição: Contemplando a Natureza, tendo por 
tema a Mata Atlântica, na sede da APA Itaipava (ao lado dos bombeiros), até o final do mês, das 10h 
às 19h, incluindo sábado e domingo, que apresenta trabalhos de Ludmyla Demonte, Monique 
Bezemer, Ana Lúcia Bulhões, Helena Pinheiro, e Antonio Fernando da Silva Gomes. A Sra. Eva, da 
Atitude Artesanal disse que é importante criar a “Casa do Artesão”, para dar força ao artesanato 



local. A Sra. Evany falou da Lei Pro Artesão criada pela Prefeitura de Petrópolis. A Sra. Eva disse que 
trabalha com artesanato há anos e que é necessário um “resgate do ofício”. A Sra. Evany sugeriu que 
o assunto seja discutido no GT do Plano Diretor/Índice de Competitividade. O Sr. Robson agradeceu 
dizendo que a UDAM se sente muito feliz por estar no COMTUR. 
 

A Sra. Evany Noel encerrou a assembleia às 18h e 30min, agradecendo a presença de todos. 
 
 
Evany Noel Carvalho            May-Lin Falconi da Rocha 
Presidente do COMTUR                                 Secretária Ad hoc 
 


